

Megjelenik a Társalkodóval együtt minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön. Előfizetheti helyben a szerktő's kiadó tulajdonosnál uri utca 453dik szám alatti Trattner-Károlyi ház első emeletén, egybeitt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartományokba kivárató példányok iránt csupán a bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetésnyelv főlvetetik's pontosan közöltetik.

F. évi april. 1jétől junius végeig terjedő évnegyedes. 2 fr. 30 pengő kr. előfizetést főleg a beállandó Országgyűlés miatt elfogad a Jelenkor szerkesztősege.

FOGLALAT. Magyarország: Országgyűlési követek. Pestváros uévü 100 ló erejü új gőzös; Vieuxtemps III. gr. Széchenyi Istvántól. A hasonszervi (homoeopathiai) orvosakhoz; követváltásztási verekedő's romboló előkészületek; Vátlajnál's N.-Károlyban; Borsodmegyei közgyűlés (az első alispán 12 évi szolgálat után lemond, a házi adó megbukik) Zemplénmegyei közgyűlés (hatósági körlevelekrül intézkedések) őszinte kérdések t. Hrabovszky urhoz a vasi közle-mények ügyében; szabadkai's egri hírek.

Spanyolország: első eortesülések, d. Francisco nem bocsátatik a királynéhoz, kifakadások a trónbeszéd ellen.

Anglia: a Times szímváltozásának története, törvényes gyilkosság.

Franciaország: Vélemény a moszka politikákrul Szerbiában; Dumas és Hugo Victor Magyarországra készülnek.

Értesítő. —

Magyarország és Erdély

Pest város' nevü, 100 ló erejü új gyönyörű készületü gőzös april. 26kán déli 12 óra után szándéko-zék tenni első próba vagy inkább sétautját számos kitü-nő hivatalos vendéget viendő csinos fedelén, de a' szép esős idő más kedvező derült napra halasztatá azt.

Országgyűlési követekké választatának aprilis 19kén Békés vgye részirül. Wenkheim Béla b. és sz. györgyi Horváth Antal tb.; april. 20kán: Bars megye részirül: Ambró Antal és Botka Tivadar tb.; Nógrádérul: Kubinyi Ferencz és Huszár Károly tb.; Szerém vgyeérül: Zsitvay József első's Cseh Eduárd másod alisp.; Pozsony vgyeérül: Jankó Mihály e. alisp. 's Oly-gyai Titusz főjegyző. Szatmárvgyeérül Kovács Ágoston főszolgabíró és Ujfalu Miklós tb. Zala vgye nem vá-laszthatott apr. 24kén, hírszesint mert nem talált sem egyik sem másik pártból követet.

Vieuxtemps.

III.

„Gyáva, minden nemesb lelkület nélküli magyar az, vagy magával még soha számot nem vetett, ki nemzetiségünk ügyét elhanyagolni tudja. Mert kifejlett, felnemesített nemzetiséggel minden, nélküle soha semmi sem lehet vérukból, mi a' jobb embernek vá-gyait kielégíthetné.“

Es ez, azt hiszem, megállapított elv, melly körül kérdés nincs: ugy hogy nagy és kicsi egyiránt kö-teles nyelvünket ápolni, nemzeti zománczunk kitisztí-tásához tehetsége szerint járulni, szóval: magasra emelni és lehetőleg terjeszteni a' magyarságot. 'S ki e' körül őszintén nem működik, nem buzog: vagy nem magyar vagy örök adósa marad hazájának, vérenek.

Az elv tehát tisztában van. Ámde lássuk: azért, mert az elv tisztában van, annak életbe léptetését, mi után minden, jobb' sovárog, valljon eszközli-é azon modor, mellyhez a' magyarnak általlján véve mindig nagy hajlama volt, mellyel újabb időkben némileg fel-hagyott, mert látta, nem vezet célhoz, mellyet azon-ban a' hírlapisták, organumuk vezérlete alatt legköze-lebb mély bölcsen újra felmelegítének, divatba hozá-nak; valljon eszközli é, kérdem, e' modor ez elvnek életbe léptetését, szilárdítását? Én ugy hiszem, nem-csak nem eszközli azt, de szoros tudományilag éppen ellenkezőt szólni kénytelen; mert ezer árnyéklatokon keresztül e' modor nem egyéb mint, erőltetés, erőltetés-sel pedig, ha lehet — mi még nagy kérdés — csak akkor vívhatni ki győzelmet, ha órási's eluzó a' disponibi-lis erő, midőn ha illyes nincs és csak képzeletben vagy elbizottságban létezik, minden erőltetésnek habár késő de elkerülhetlen díja, a' kudarcz.

Lejármáz néhány százjas körmös merész egész vármegyét, 's mert részint elhízott elkappanosodott a' statusok nagy része, melly mindent tür, a' jobbra-való pedig remélvén: magatul le fogna csilapodni a' láz, visszavonul, elvégre bizonyos, esend' 's csak egy vélemény' látszik uralkodni az egész megyében. Megörül ezen az erőltető, és éppen azért, mert erőltető, a' dol-gok mélyébe éppen be nem ható párt, 's azon nyomorult gyógyászokként kik, egészséghelyreállítást' kiál-tanak ki, mert a' seb nyílását valami palliativummal be-hegeszték, azon hiedelemben van, már minden hetero-geneitás megszűnt, 's minthogy senki nem szól, nincs is többé ellenzék; holott valamint a' seb, mert külsőleg behegedt, nemcsak kigyógyítva nincs, de kettőztetett erővel kénytelen kitörni, vagy ha erre nem bír elég e-rővel, befelé rágódik, 's a' legjobb organismust is el-mulhatlan végveszélybe hozza: szintugy tör ki ellenáll-hatlan erővel előbb utóbb de bizonyosan a' terrorismus általl lejármázott, lefékzett ellenzék is, és a' helyett, hogy a' jó értelemben vett szabadelműség nagyobb tért nyerne, illyes általl nemcsak nagyobb nem nyer, de még azt is kockázza sőt veszti, mellyen már állott; mit a' vármegyei legújabb felette szomorú események olly világosan bizonyítanak, miszerint ha még ez sem nyitja fel honunk vakbuzgóinak szemeit a' körül, hogy elv és modor éppen nem egy, de egyiknek mint másik-nak philosophiai felfogása egyiránt szükséges a' siker-hez; vagy más szavakkal: hogy a' gyógyítani akarás még éppen nem, gyógyítási képesség': akkor valóban méltán elveszthetni minden reményt, vérukk ujjaala-kulási ügyében.

Nemzetiség dolgában pedig szintugy cselekedett, szintezen modor szerint vélt haladhatni bizonyos erőlt-tetői felekezet honunkban mindig és szintezen modor szerint manipulál, a' mindent tühegyre állító boldog-talan hírlapi párt is! t. i. lejármázás 's minden más érzelem és véleménynek elfojtása által!

Es ez az, habár magam maradok, habár köz-gyűlölet tárgyává válom is, mit helyben hagyni soha nem fogok, mert vérukk előmenetele után sovárogok; 's ezt a' Pesti Hírlap szerkesztőjének 's apródjainak modorával soha el nem érhetni. 'S most nézzük a' kül-lönbséget.

Én superioritás, érdek megismertetés, persvasio és méltányosság által hiszek vérukknek leginkább használatni; az erőltető párt ellenben inkább rideg jogtögtetés, ijesztgetés és — mondjuk ki egyszer tétova nélkül — bizonyos felfuvalkodott, dacz' vagy inkább „Vornehmthuerei“ által gondol imponálhatni és sikert arathatni, melly nevétséges nyavalyában annyi magyar szánakozásra méltólag szenved. — Én fel akarom nyit-ni a' sebet, mint tettem többszer 's kivált utolsó aca-demiai beszédem alkalmával, hadd folyjon ki abból szabadon a' sorvasztó mirigy, mert másképp lehetetlen a' gyökeres gyógyulás; midőn a' tónust adni 's a' dívatot elhatározni akaró párt tökéletes gyógyulást vélt és vél eszközölni, ha a' sebet behegeszti, ha t. i. mindenkit néma hallgatásba bilincsel, vagy ha ezt nem bírja eszközölni, az ellenható részeket tüstént tétova nélkül amputálni kész, mint ezt a' Pesti Hírlap szer-kesztője magasztos indignatiojában Horvátországgal nagy jámborul szándéklotta, azon országgal, mellyen át kell törnie, hogy szerelmes és azért homályos szem-mel kaosingált flumei kikötőjéhez juthasson, mit nyelv-és magyarság-terjesztési hev ben ellátszott pillanatila-g felejteti, mi — közvetve legyen érintve — új bi-zonyosság szolgál, hogy kereskedő és terrorista nem igen fér meg egy személyben. És itt van fővonásokban a' modoraink közti különbség.

E' fallaciája vérukknek — hogy t. i. merész bá-torsággal, erőltetéssel legbiztosabban arathatni sikert

— azonban igen elérhető és azért általlján véve igen meg is bocsátható; mert nemcsak hazát szerzettünk e' modorral, melly szerint kis erővel de váltigi lelkesedéssel vajmi sokszor megriasztánk, megtörénk aránylag nagy erőt, hanem meg kell vallani, még újabb időkben is jobbadán azon csüggedni nem tudó szilárd-ságnak, mellyel vérukk jobb része meg vala elzve, köszönhetjük nemzeti és alkotványos letuuk megmen-tetését. —

Nincs tehát természetesb, mint azon általlányos hajlam, melly szerint folytatni akarja legtöbb magyar — és itt érzem magamat izolálva vagy legalább igen szűk társaságban — eddigi modorát; mert hiszen — így szól — „Eddig nagyon jól vagy legalább nem rosszul succedált a' dolog, és így csak folytassuk tovább is a' felvett szokás szerint.“

Ámde, mivel ezt általlján véve elérhetőnek 's ek-kép megbocsáthatónak tarthatni, azért valóban többet azaz mélyebb felfogást várhatni, sőt bátran szabad még követelni is, a' méltányosság legkisebb megsértése nélkül, mind azoktól, kik kolompot mernek kötni nyakukba, 's a' Pesti Hírlap szerkesztőjeként dicatori hangon merészelnek vezetői szerepet arrogálni maguk-nak. — Már illyeseknek át kellene látniok és józanul felfogniok — és ez nem volna egyéb mint költelenség — a' megváltozott körülmények igényeit, mik szerint számtalan esetben az, mi ma felette hasznos sőt elker-ülhetlen volt, holnap már hasztalan lehet, sőt minde-nek fölött még káros is válhatik. És ehhez képest kö-telenségük volna átlátniok és felfogniok, hogy valamint nyers erő és bátorság győzött azelőtt többnyire, ma pedig műveltség és értelem győz: úgy voltak idők, mi-kor a' magyar nyers erővel szemközt jó kardjával és jó markával legzaporábban szerzethetett magának hazát, míg ma pusztá bátorsággal és egyedül jó kardjá-val (!) ha egyebe nincs, de egy hajszállal sem emelhe-ti többé magasra magát; fel kellene fogniok 's el kel-lene ismerniok, hogy azért, mert önmegmentési küzdel-mink közt, mikor a' törvény nyelve nem volt magyar, még túlaradozó haragunk sem lehetett méltányosb e-lőtt boszantó, ma midőn a' törvény nyelve magyar, min-den erőltetés, melly más „nemzetiség szentségebe“ vág, előbb utóbb de elmulhatlanul kénytelen bekövet-keztetni a' legmegbuzulóbb visszahatást.

Ezt azonban a' Pesti Hírlap szerkesztője tökéle-tesen ignorálni látszik, mert nem vevén tekintetbe — mihez tán nem kellene olly felette éles keselyű (!) szem — hogy kaczagányos eldődink modora mai időben in-kább csak szánakozást gerjeszt, mintsem imponálhat-na, 's hogy miután nyelvünk a' törvény nyelve lett, minden tulbuzgóság többé nem sympathiát hanem antipathiát gerjeszt, alig van példa, hogy néhány egyed olly pajzán visketeggel, olly meggondolatlan felszin-séggel 's olly türhetlen gögge: egy egész köz álladalom békétürését próbára tette volna, mint a' miként pró-bára tevő minden jobb magyar békétürését ez utolsó két év leforgása alatt néhány szövetségesivel a' Pesti Hírlap szerkesztője.

Mi pedig legszebb 's fölötté nevétséges lenne, ha nem volna olly szomorú, még azon illusióban él — vagy szerepét legalább igen ügyesen játsza, és így igen sok jámbor madár ragad vesszőire — hogy nem erőltet. sőt hogy nincs senki, ki az ellenvéleményűek olly igazsá-gos méltánylója volna, mint éppen ő!

Valóban erős képzelődés vagy dicső tactika! mi-nek valóságát számtalan példával világosíthatni fel. Ámde vegyük csak az adó dolgát.

Ugyan miként kezelte azt? Felette egyszerűn és a' más vélekedésűeket mind egy kaptára verve, ugy hogy azt, ki mint uszóiskolában egy, kettő három-ra fövel elő a' tremlinurul leszökve, nem állott rögtön

hozzá, t. i. emésztetlen nyers theoriáihoz, vagy inkább experimentumaihoz, de egy kis észrevételt bátorkodék előrebejni, azt egyenesen a' nevetség és gyűlölet szinpadára állítja s állítja még ma is, jó szándékát legméltatlanabban gyanúsítván. Tagadhatni-é ezt? Minden lehető esetben pedig, ha meg nem szünő igazításai és vérünk süpredékivel valóban emelygést okozó kaczerkodásai által elvégre hajol nézetei felé a' nyers tömeg, ez akkor a' „közvélemény“, az „ifju óriás“, a' „nemzet lüktető ere“, mely előtt le kell borulni; ha ellenben mások használják a' nyers erőt saját nézeteik kivására, vagy hogy a' hírlapi impositioknak ellentálljanak, miután sok helyütt okoskodásnak nincs helye (többé, ez akkor „Tyukod“, „Csenger“, és nincs piszok, nincs rágalom, mellyel fejük ne érintetnék.

'S aztán méltányossággal, lovagi szellemmel mérészelnek a' haza e' boldogító nagy dagályosan kérkedni; holott egész lényegük a' „ha akarom vemhes, ha akarom nem vemhes“ nyomorult határai közt látszik mozogni egyedül. Vagy tán olly kristálytiszták és olly igen bölcsök volnának a' pesti hírlapi párt vágyai és nézetei, hogy annak, ki azokat humillimus servus-ként rögtön nem osztja, már azért rossz hazafinak vagy tompa főnek kellene lenni? 'S pedig ezer árnyéklatokban illy categoriába állítja a' Pesti Hírlap szerkesztője minden ellenzőit kik neki nem bókolkak és elmulasztják azon tömjénnel felmagasztalni személyét, mellyhez őt apródai annyira hozzászóktatták.

'S most kérde a' Pesti Hírlap szerkesztőjét — 's feleljen erre ha tud — az adó dolgában ugyan merre hajlik a' közvélemény, mellyre annyira szeret hivatkozni, és mellyet mindennek megozófálására mint a' bölcsesség legbiztosb criteriumát annyiszor a' hányzor emlegeti; ugyan merre hajlik a' magyarországi közvélemény az érintett kérdésben? Mire a' felelet az, hogy a' közvélemény bizony az adó ellen hajlik; mit azért hozok itt fel, mikép elvégre előtte is tisztába jöjjön — ha jöhet — 's minket efféle popancz ijesztgetésektől ezen túl megkímélni méltóztassék: hogy a' közvélemény, a' vox populi, kivált a' vármegyei cortesek véleménye — ez aztán a' pesti hírlapi szerkesztő mellett vagy elene legyen, mi egyre megy — nemcsak nem criteriuma az erénynek vagy a' bölcseségnek, de bizony az néha felette hibás, sőt mint az adó dolgában, néha még ollyas is, mellytől minden jobb kedély utálattal fordul el. Vagy tán a' pesti hírlap szerkesztőjének véleménye volna a' közvélemény? — — — —

Félre tehát a' fenhéjázó mystificatiókkal 's ismerjük elvégre meg, hogy a' körülmények megváltoztak, 's e' szerint, ha alkotványt és nemzetiséget való világ terjeszteni akarunk, modorunkat is meg kell változtatni, nehogy mintsok más nép, szerencsétlen vérünk is csak saját kárán, tán szabadsága vesztésén vásárolja meg a' késő 's hasznot többé nem, de egyedül keserű könyűket kisajtoló tapasztalást.

Én legalább — 's reméllem sőt tudom, van elég ember a' világ hátán, ki úgy érez mint én — erőltetéssel egyáltalában semmire nem engedem hajtatni magamat. 'S mi nemzetiséget illeti, bármikép bámöszködjék is ezen a' 'világ' lapvizsgálója, mint azt f. évi 26dik sz. 206d. lapján rendre igazító, magas paripámul leszállító követeléssel tevő, még megtagadni, igen, véretem még meg is tagadni volnék képes, ha a' fogadatlan 's kontár prókátorok túlaradozó hatalma engem más vérű iránt embertelenségre akarna kényszeríteni; mert jóllehet büszke öntudattal elmondhatom, mikép ha van is olly hü, olly őszinte magyar mint én, akárhány, nálamnál őszintébb és hübb egy sincs, mire esküszöm, azért még sem tudom felejtetni — és ezt minden csepp véremben érzem — hogy önálló halhatatlan lelki szabadság lény vagyok, melly előtt halandó lényem porban áll, miszerint bennem a' magyarnak hallgatni kell, ha annak vágyai az igazságos emberrel jönek ellentétbe.

Becsuljuk meg tehát mindennek előtt az „embert“, mert ez a' lehető legjobb modor, és legyünk meggyőződve, hogy ezzel, vagy a' rohanók szójárása szerint: ezen specialitással sokkal célszerűbben 's ekkép valóban jobb sikerrel mozdítjuk elő vérünk ügyét mind nemzetiség mind alkotvány tekintetében, mint ha a' pesti hírlapnak et C^o modora 's franczoni és uj-teutoni, már ott is jobbadán kicsapott és ide alkalmazott recipéji szerint, méltatlanul dögönyöznék minden vért, hogy magyarrá válják, és szünetlenül korbácsolnák minden magasban állót, mikép kedvező hangulatba ringattassék a' mostohább születésűek iránt.

'S im itt egy specialitás, a' millyest a' honnak bizonyos boldogítóji, kik mindig azt vetik szemem-

re, hogy csak általánosságokban kalandozok, követelnek tőlem. Ha más és szorosabb specialitásokba nem ereszkedem még, mire legnagyobb vágyam volna, mert hiszen sikeres megindításokra előzőnyileg életem legjobb részét szentelém, azt azért nem tehetem, mert a' pesti hírlap feltűnté óta egymásra halmozva lehető legnagyobb zavarba hozattak leg-sürgelőbb életkérdéseink.

Az adóru irjak? Hiszen a' szenvedelem siket és vak. És én siketre vakra fecséreljem a' drága időt? Amde ki más bősztít fel, kérelmink, intésink daczára, a' szenvedelmeket, mint a' pesti hírlapi párt? Ha tehát siketségre, vakságra korbácsolták a' szenvedélyeket, legyen legalább annyi méltányosságuk, bevárni, míg némileg lecsillapodik az általuk garabonczizig felidézett bős; 's tőlünk ne várják, hogy csulailag haladjunk, mielőtt baklövéseiket, ha lehet, tisztába nem hoztuk.

Közlekedések végett agítájak? De ha nem járunk köz terhekhez, és még hypotheccál sem akarunk szolgálni, mik iránt hasonlólág szinte nauseát okozott a' pest-hírlapi modor a' nagyobb részben, ugyan nem marad é minden fáradalom egyedül holt betű? 'S nem teszek é gyakorlatiabbban, ha időmet olly növények öntözgetésével töltöm, mellyeket a' pesti hírlapi szélvész szerencsére még nem döntött ki gyökereikből?

Városok rendezését tüzzem ki okoskodásom tárgyul? Amde ezen ügy is olly demokratiai, sehol még kellőleg ki nem próbált tühegyre van állítva a' p. hírlapi szövetségesek által — — — — szóval: minden ugy fel van lármozva, riasztva, forgatva, mikép legalább az én felfogásom szerint — 's minden önhibelzés nélkül legyen mondva, ugy látszik, mintha nem volnék minden gyakorlat nélküli — mindennek előtt be kell várni a' szélvésznek némilegi lecsillapultát, 's addig is a' nagy közönséggel kellőleg megismertetni a' hazaboldogító szélvész felidézöket.

Ha egyébiránt olly igen nagy appetitussal vannak a' hírlapi apródok és kávéházi cortesek a' specialitások iránt, iparkodjunk, a' Vieuxtemps-féle kaland által intve, legközelebbi országgyűlésünk alkalmával létrehozni egyet, t. i. szigorú fővárosi rendőrséget, melly a' békeszerető 's maga dolga után járó városi lakost a' rendbontók viszketei ellen ója. 'S ha illy rendőség valóban teljesíti tisztét, ha t. i. nem kaczerkodik a' restauráló és követeket választó merészekkel, de különbség nélkül nyakon ragad és egyiránt hüsré fektet minden rendbontót, a' nemtelen nemest szintugy, mint a' tán nemesebb nem-nemest: akkor valóban többet esz-közlendünk, mint a' mennyi hasznot hajthat ezer bármily jó törvény. Minthogy fizetni és engedelmeskedni azon két szó, mellyet még eddigelő nemigen tudott felfogni a' magyar, melly nélkül azonban sem társaság, sem haza, sem nemzet kellőleg nem virágozhatik soha.

'S most egyenesen még néhány szót a' színházi kihágások tekintetében:

„Pénzeért tetszését vagy nem tetszését nyilvánítani 's e' szerint valamint tapsolni, ugy fütölni is mindenkinek szabad, 's ha néhány ábrándos ezekben tulcsapong, 'am hozza rendre őket a' közönség.“ Igy tanítgatott engem minap komoly képpel bizonyos tekintély.

Nem feleltem, de bánkodva, elzuzva érzem magamat, a' zavarideák azon árjátul, melly e' rövid okoskodásban lappang. Mert ha ez áll, akkor néhány merész jó körmű, jó botu, egypár forintocskáért legkisebb szerelmi kaland miatt, mellyben valami szücsz-növel van, vagy csupa viszketegebál, mindennap ugy megzavarhatja a' köz éledeletet, mint meg lett az zavarva a' Vieuxtemps-féle esetben; 's ha ez naponkint történik — 's miért ne történhetnék, most miután olly különös appetitusok fejledeznek mindünne — akkor azt hiszem, nincs község, nincs igazgatóság, melly a' színészetet horvadástul megmenthetné. Szigorú rendőség szükséges tehát, melly minden botránynak elejét vegye; szükséges pedig azért, mert a' jobbra való közönség soha maga magának — felette kevés esetet kivéve — elégtételt venni, azaz verekedésekbe keveredni nem fog, mivel a' legnagyobb hős is félénk színházakban népegyületek közt 'sat. minthogy az illyesekben szerzett 'kék' éppen olly rut, mint a' milly díszes a' esatamezőn nyert 's a' vitéznek homlokán látszó 'kék'.

Ha tehát a' tanulók és semmit nem tanultak tyranizmusba alá görbedai nem akarunk, bármit fizetett legyen is valaki, azért garázdalkodnia nem szabad, és ki illyest teszen, lakoljon törvényes rendőség előtt visketegéért kimélet nélkül.

'S most ha e' sorok az illetőknek tán nem tetszenek, 's kivált azoknak, kik a' Vieuxtemps-féle botránynban fővezérelig szerepekedtek, 's kiknek egy kellő nem nemesi, imigyamugyi, de valóságos népszerű 'correctio éppen nem ártana: ám csináljanak inkább nekem „macskamuzsikát“, mlutsem illyesekkel aljas süpredéki felfogás szerint, tisztos magyar uri hölgyeket ijesztgetnőnek, mint nem pirultak illyest a' Vieuxtemps-féle kaland alkalmával pótlékul tenni; mert én valamint egy cseppet sem biztam elsoha de csak egy pillanattig is magamat, mivel fáklazenével megtiszteltetém, ugy bizony roszabb embernek sem fognám magamat azért tartani egy cseppet is, habár netalán egy egész gyáva se-reg bögne, sivítva, nyávogva is ablakom alatt.

Egyébiránt boszut is állhatok — — — — melly mindazáltal senkinek nem fog ártani, mi távol van tőlem, mert hála az égnek, hazafiságom szilárdabban áll, mintsem hogy személyes tekintet elferdíthetné azt, vagy egy könnyen disgustálva érezhetném magamat; minthogy mind azt, mit eddig tevék és ezentul tenni fogok, sem tömeggeli kaczerkodás, sem hírhajhászat, sem népszerűség-vadászatért, sem bármi más aljas czélbul nem miveltem, hanem hogy néhány jónak és saját magamnak, mint gyarló agyag ne legyen egészen terhükre terhemre; és azért egész boszum abball állandna, — mire a' véletlen olly igen jól látszik szolgálni — hogy praedicatumomat a' körülményekhez képest ildommal és a' felsőbbség kegyes engedelmevel módosítani fogom. 'S ugyanis, most e' következő a' teljes czímem: Sárvári Felső Vidéki Széchenyi István, 's akkor, ha megmacskamuzsikáznak — mi egyébiránt, mint érintém, éppen nem kedvetlenitene el — akkor így előneveztetném magamat: Charivari Pest Vidéki Széchenyi István; minthogy macskamuzsikát a' franczoni (1) Charivarival teszen ki.

Gr. Széchenyi István.

A' hasonszenvi (homocop.) hazai orvosakhoz. Örömmel tudatjuk hazánk hasonszenvi orvosaival, hogy ez év elejétől kezdve hetenként összeülünk egyszer, alkalmilag a' közelebb lakó társakat is megjelenésre 's együttmunkálásra kérve meg, hogy a' hasonszenvnek 's emberiségnek ezzel összefüggő érdekeit minden irányban meghányjuk 's lehetőségig előmozdítsuk. Ezen alig egy évnegyednyi közremunkálásunkból meggyőződünk, hogy a' teendők száma és súlya felülmulja kevés egyednek erejét főképen a' drága idő hiánya miatt, melly az alkalmilag közbejött tárgyak díszes eldöntésére magára is alig elég. Világos lett előttünk, hogy három az irány, melly munkásságunkat leginkább igényli: 1) a' hasonszenvnek mint tudománynak 2) mint művészetnek viszonyinkhoz mért kifejtése 's 3) ugyanannak törvényes és polgári szilárdítása. Nem szükség avatott ügyfeleinknek említeni, hogy e' három érdek mindegyikére nézve sok a' teendő 's hogy több és komolyan egyesített erő számíthat egyedül sikerre; meghijuk tehát hazánk 's részeinek minden velünk egy-értelmű és szándéku orvosait, a' f. é. august. 10én Pesten tartandó köztanácskozásra, hol gyógytudományunknak nemorvos baráti is szives fogadtatásra számíthatnak. Mivel pedig remélhető, hogy ezen összejövete-lünk utolsó nem leend, szándékunk: ekkor a' javaslatba hozandó hasonszenvi orvosok egyesületének alapszabályin dolgozni addig is, 's ezek vázlatát ügyfeleink akkori gyülekezete elibe terjeszteni. Azokat, kik bármily akadály miatt nem jelenhetnek meg, körjük, hogy a' szándékoltakat levélben (Bakody József dr. utasítva) közöljék. Hogy pedig az ide nem tartozók eltávolíttassanak, jónak láttuk eihatarozni, hogy az ismérletlenek az itt köv. ügyrokonok által jelentések be magukat: Argenti, Atomyr, Bakody, Balogh, Blesz, Bayer, Brach, Gulyás, Gottwald, Guttman, Illatky, Hanelli, Hausmann, Horner, Ivanovics, Keiller, Kovács, Mayer, Mohsbauer, Moskovics, Muller, Pósa, Rosenberg, Sátor, Schellhammer, Sipos, Szilezy, Sztaroveszky, Wagner, Virág, Wirkner. A' meghitt nemorvos urak ajánlását is szívesen veendjük. — Pest Apr. 18. 1843. Atomyr, Bakody, Hausmann, Ivanovics, Mayer és Rozenberg hasonszenvi orvosok.

Összinte kérdések t. Hrabovszky urhoz: 1) Felhozván H. ur azon morális hatalmat, melly a' háziadó közös viseletének szükségét támogatja 's a' mellette összehangzólag nyilatkozó *közvéleményt*, mondja, hogy „a' gyűlöleten bő vitatását sem hisszük szükségesnek.“ Azonban milly lábon áll hiszekegyje, ifju tisztviselő társához és ennek *szellemi* rokonhoz intézett zár-szavaiból eléggé kiviláglik. 'S nekem a' tudósítás ezen helyeire még köv. kérdésem vannak: Mikép említhet ott

összhangzó közvéleményt és mikép nem hiszi szükségesnek bővítését illy fontos tárgynak a' gyűlésen is, hol a' választmányi gyűlés nem vala olly népes mint állították, mellette csak 16 emele szót, 's így a' honoratorok ügyében küzdött szónokok számából is láthatni, hogy ellene még többen szavazhatandnak, annál inkább, mert ha hallásom nem csal, a' felhozott 16 szónok közül is, némelyek az *adó címet* vonatkozóan elfogadni? És e' közvéleménybe a' szegény köznemesség véleménye be vala é szánitva? Egy vélemény tisztelet és tiszteltetni ohajtó H. urnak kellett é, szabad volt é ifju tisztviselő társát 's ennek szellemi rokonit, csupán vélemény eltéréseért, azért, mert szelleme os anyjához hiebben vonzá, mint azt, ki redőit emlegeti, olly hangulaton leczkőzni? *As előtétet (?) bajnokinak merészségét illy csapással* kell é *gyengíteni?* hathat é a' vádolt nézeteinek megváltoztatására? Nyilván azt vallá é azon ifju tisztviselő, hogy vaderőt fog felizgatni, a' tömeg közé égő úszköt vetni? Ollyan é valóban a' vasmegeyei köznemesség, millyennek kíméletlenül rajzoltatik: az *értelmesb* 's *értékesb* rész eszköze? — *Mióta* keresik elő politikai semmissége után az elfelejtett háttérből? hisz t. i. Bertha volt főjegyző ur nem rég ellenkezőt állita mondván: „Vasmegeye előtt a' nyers tömegnek a' tanácskozási vitáknak (egyébíránt mindenkinek szólásszabadságát szentül megőrizve) egyik vagy másik fél részére leendő eldöntésére felhívása mai napig ismeretlen tünemény.“ És elvégre, ha csakugyan előkeresték, nem azok és szellemi rokonik által é, kik most nyers majd gyűlékony *tömegnek* nevezgetik azt? Ezek jelenleg azon őszinte kérdésim, mellyekre H. urtól, januári tudósításánál világos választ reméltek jövődőre levelezésiben 's az eddignél nagyobb hűségre bátorodom figyelmeztetni. Vas megeyei.

Követválasztási előkészületek Szatmárban: A' követválasztás reggelén vagyunk april 20d. reggeli 6 órak. a' posta 1 óra mulva indul. Az eddig történetek vázlata imez: Szatmármegye már előre a' 12 pont újabb kinyomatása 's azokból különösen a' 6dik p. az adót elmagyarázó apostolok által helységinket felizgattatva, folyvást tartó itatás' közt, elkészítettett v. inkább felbőszítettett a' követválasztásra. Hol bor és adómagyarázat nem capacitált, oda tömérdek pénz pazéroltatott, sokba került a' Szatmár-városi nemességet részökre megnyerni. Végre mint mondják az összes nemesség részire tett ajánlat (1000 forint) azonnali fizetése mellett sikerült a' győzelem. Illy készültek után tegnap nagyszámu nemesség jött Nagy-Károlyba. A' esengerei hidnál már utját állották a' K. és U. M. embereinek az U. S. és G. B. emberei. A' majtényi fogadónál dorbézoló U. emberei még az uri szekereket is feltartóztaták 's csak U. és G. elérésük után szabadulhattak. Egy földmérőt fejsze és botok villogtatása közt tartóztaták fel és benevolizáltak: ki részén van (ki az éljen?) Délután azon hír lepelt meg bennünket, hogy a' két pártnak Nyírről jött emberei közt Vállajnál véres ütközet vala 's K. és U. M. mintegy 120 szekeren levő emberei visszaverettek 's úgy történt hogy a' mint a' vállaji csatáról U. győztes emberei megérkeztek NKárolyba, azonnal egy tömegben a' megyeházzal szemben levő Boerházat, melly régóta K. ... főszolgabíró szállása vala — megrohanták — azt valóságos ostrom után összerombolták és a' szö igaz értelmében mindent összetörtek, csak a' kőfal maradt pusztn, a' hivatalos actákat összetépték. Hosszasan majd estig tartott ez ostrom, midőn semmi rombolni való nem volt, a' megérkezett muzsika után oszlott el a' bős csoport. Illy borzasztó jelenet közt is meg kell említenem, hogy midőn e' duhós nép rombolá 's összetöré a' butorokat, egy nemes a' törvénykönyvet megtalálván azt megragadá, Jertek mond, itt a' K. rosz törvénye, üssük, és a' Corpus Jurist csapaták verték, nem ok nélkül miért nincs benne törvény melly az illy pusztítókat büntetné. Maga U. is megjelent csendesíteni őket de a' felingerülteket ki tudná fékezni, képzelhetni, hogy az éjjel aludni mitsem lehetett; 's a' megyeház udvarára éjjel jött be égő gyertyák közt egy csoport nemesség 's alig tudá maga főnökük is U. ... őket eltávolítani. — Ma reggel a' lármára ismét korán ébredtünk fel — ismét újabb meg újabb csoport gyűlt föl a' megye udvarára ónos és árva-tölgyfa gerundiumaikat összeverve csatogtatva rivalgottak fel 's alá. Szobáinkban sem vagyunk biztosan. E' perczen rohan be ismét a' megye udvarára egy csapat nép K. és U. M. mellett; mondják hogy ezek a' Vállajról visszavert K. embereinek egy része, kik a' K. ... szállása szét-romboltatása miatt b o s z u t k i á l t á n a k. — Tegnap délután

a' megye uri-birtokosait 's táblabíráit az első alispán magához hivatván, tudatá, hogy a' főisp. közbejött betegsége miatt nem lesz jelen 's így az alispán a' követválasztást saját elnöksége alatt fogja tartani. Mind a' két fél megnyugtására a' szavazásra bocsátást megígérvén, a' felett támadt élénk vita hogy ha votumra kerül, hány láda legyen? Némelyek uégyet javasoltak, minthogy négy név hallik: K., U. M. U. B. 's G. — A' szabad választás elve az hogy mind a' 4nek láda tétessék. Azonban megállapodás 2 ládára történt. (folyt.)

Borsodi közgyűlés. Miskolcz april. 21dikén. — Borsodban az adóelvallás ügye megbukott! A' nov. 13ai dicső eredményt april. 20ka eltörölte. Mint eső után a' gomba, olly hirtelen és számosan emelkedtek fel szónokai az adómentességnek, az úgynevezett értelmi rész azon — hála Istennek — nálunk csekély fractiójából, melly eddig bár többnyire hallgatva de elfojtott epével nézte a' haladási mozgalmakat, 's kedvező alkalmat lesve, most azt megragadá, hogy a' törvényhozásra még meg nem érett tömeg szenvedélyit, mellyek szomszéd megyéinkben olly keserű dulást tettek 's hasonló eredmény ránk következését hagyják vártni, felzaklva 's azokra támaszkodva ünnepelhesse az alórluli reactionnak vajmi diszes (!) diadalát. Hazánk emelkedését feltételező ezen szent ügy temetési díszmenetét a' „nem adózunk“ rivalgások kíséretében olly ütözetek vezették, mellyek nem illy szomorú de ünnepi szertartáshoz illettek volna inkább. De hogy a' k. olvasó a' történet fonalát is kezében tarthassa, az im következő: főispáni helyettesünk üdvözölő éljenzésektől kísértetve a' tanácskozáson megjelent 's felolvastatá a' k. k. meghívó-levelet; 's követválasztás határnapjúl 1 hó 27ét tüzte ki. Ezután első alispán Szathmári K. József ur 12 évig közmegelőgöléssel viselt 's a' megye szeretetét 's tiszteletét kivítta hivatalos pályájáról, a' RRtől érzékenyen bucsút véve, határozottan lemondott. Főkörmányzónk ékes szónoklatával tolmácsolván a' RR. fájdalmas érzetét, követválasztáskor folytatólag — a' megürrült e. alispáni széknak tisztválasztás általi betöltetését ígérte. Ekkor az utasítások már megvitatott részének fel vagy nem vétele iránt támadt kérdés: 's F. A. táblabíró miután őszintén megvallá hogy 12 évig a' közügyektől magát visszavonta, hosszas 's a' RR. türelmetlensége által rövidbeült beszédében felhívá a' RRt hogy mivel a' nemesség kizártával határozának a' nemesség legfőbb kiváltsága felett, most — az adó iránti végzés ujolag tárgyalassék és szüntetessék meg. Főisp. helyettesünk elhárítá a' RRrül a' vádat, mintha ok a' köznemesség híre 's megegyezése nélkül végeztek volna e' tárgyban, mert az előre a' végre kihirdetett gyűlésben ment határozatba 's felszólítá a' RRt a' dolgot olly stadiumán, hol szónoklatok mit sem használnak már, — csak röviden nyilatkozni. És szóltak többen, új még eddig nem hallott szónokok jelszót adva a' „nem adózunk“ kal a' begyűlt közönségnek; egy ok — mondom, egy hajszál súlyát felbillentő ok sem hozott fel. Az adóelvallás pártolói hallgattak, minek is zaklattak volna fel siker nélkül még jobban a' felingerült szenvedélyeket? egy a' ki felszólalt úgy sem nyert békes kihallgatást. Főkörmányzónknak a' végzés kimondásakor magának kelle a' kellemetlen fáradságot elvállalni, hogy a' végzés okaitan eltörlésének némi okos színt adjon; de hiszen „ki viszi ezt a' toll“ gondolák az eltörlők, 's megnyugodtak; mit mondék; megnyugodtak? nem! sőt egy közülök az adó farkául keresztelt ösiség eltörlése ellen is emelt szót, mi köznevetésre adott alkalmat, és ugyanezen ur a' 20 's 21én folytatott utasítási pontok felolvasatásakor másnap önmagát mirifice megezáfolva az ösiségnek még multira is eltörlését sürgeté; de e' tárgyban a' szerkezet az ingatlan hitelbank (Hypothekenbankkal) szoros kapcsolatba hozatva megmaradt — Elégedjék meg Ön most e' rövid közlésemmel, jövő alkalomra terjedelmesbet ígerek. —

Zemplénymegyei közgyűlés. Első alispánunk gyöngékedése miatt m. alisp. elnöklése alatt nyílt meg a' közgyűlés, mellyen elsőben a' közbe jött kisgyűlések jegyzőkönyvei emeltettek hiteles tekintetre, aztán 1) Olvasatott egy ht. tan. intézvény, melly szerint körözttetik a' régibb 5 és 10 flos bankjegyek beváltására tüzőtt, 's mult évi dec. utolsó napján keltet időnek f. évi jun. utolsójaiglan meghosszabbtatása. 2) Nádor ő fenségének figyelmeztető levele a' nemzeti színházra 1840 évben tett ajánlás pénzszerű beváltása tárgyában, mellyre határozatott: hogy a' beszédői hivatal a' gondviselése alatt levő összeget a' tokaji sóhivatalnál tegye le, a' fizetni nem akarók névsorát pedig az ügyészi hivatalnak adja ki (kissé csiklandós hatá-

rozat a' tisztujítás küszöbénél, de hiszen more patrio szerencsére a' határozat még magában elmaradhat, a' végrehajtás pedig haladhat!) 3) Hontmegye azon ügye, mellyet sérelemképen országgyűlésre terjesztetni kíván, minthogy a' gyorsabb közlekedés tekintetéből feltalált könyomó-sajtó használatátó hitan. eltiltatott, pártoltatásra talált. 4) Veszprémmegye ama felhívása, melly szerint a' színház állapotját a' nemzet méltóságához képest javítatni ohajtja, nemkülönben 5) Sz. kir. Kézsmárk, és 6) Eperjes városának szavazás tárgyában kelt levele az országgyűlési tárgyakkal foglaltos választmányhoz utasítottak véleményezés végett. 7) Nádor ő fens. az országos pénztárak mi karban léterül számadási kivonatokat küldvén, 's egyszersmind a' tudatván, hogy az országos ügyekben munkálkodó küldöttségekre ez időig 446.606 frint 29 1/2 kr. fordított; ezen költségek megtérítése felőli tanácskozás a' közlegő hongyülés tárgya leendővén, hogy ahoz e' megye is készületen nyilatkozassék, ezen tárgy is a' választmányhoz utasított. 8) Zabolcsmegeye levele mellyben Drevenyák Ferencz birtokában levő ásványgyűjtőményt a' nemzeti muzeum részire megszerezettetni ohajtja, színte választmányhoz küldetett. 9) Gömör vmegye azon fölrását, mellyet ő föls. a' zágrábi tiszujítás kori események, szerb és oláh mozgalmak gyanus czélzata feletti ovakodásból, továbbá az aldunai részekre vonatkozólag, végre az orosz befolyás észrevehető terjedése érdemében tön, 's mellyben a' magyar nemességnek állandó katonaságszerű gyakoroltatását javasolja, ennek folytában 10) Nógrádmegyeének hasonló felírását az orosz hatalom terjeszkedése tárgyában, 11) Tolnamegye hasonló felírását, mellyben különösen az orosz országi katolikusokon elkövetett zsarnokság és az aldunai tartományok visszakapcsoltatása emeltetik ki, 12) Liptó hasonló felhívását; 13) Veszprém felszólítását, melly szerint pártoltatni kéri azon indítványát, hogy a' közbátorság nemesi fölkelés által biztosittassék, továbbá hogy a' köztanácskozás rendje szilárd alapokra szorittassék, ezen öt r e n d b e l i levelek foglalatait következő határozatok követék: a) az éjszakai erő forrongásának figyelembe tartása, keresztlyén társaink sanyargattatása, az aldunai tartományoknak 's illetőleg a' Duna torkolatjának visszakeblesztése 's foglalása, Magyarország és Ausztria érdekével mind szellemi mind anyagi tekintetben párosulva levén: Zemplény Rdei jobbágyi hűségük, buzgó hazaszeretetük szerény érzetével felírásban járulandnak ő felségéhez: hogy ezen tárgyakat szokott figyelemmel kísérvén, a' körülményekhez képest intézkedni méltóztassék. 6) A' banderialis rendszer tárgyalásának szorgalmazása a' követeknek utasításul adatott; mi pedig c) Veszprémmegyeének az országgyűlési tanácskozások rende érdemében tett javaslatát illeti: a' feletti határozat az országgyűlési elrendezés idejére halasztatott. 14) Gömörmegyeének Zágráb megyével minden hivatalos összefüggést megszüntetnek nyilvánító levele tudomásul vétetett. 15) A' nm. m. k. udv. kancellariának ama leirata, mellyben Zemplény vmegye keblében az 1839ki tit. zt. ijtáskor mutatkozott zavarás megtorlására kirendelt törvényszékhez Kovács Gábor és Püspöky József táblabírók kineveztetnek, a' törvényszék elnökének kiadatott. 16) A' megyének bizonyos vétségek esetébeni nyomban büntető hatalma nádori kegyes gondoskodás utján egy évre meghosszabbittatván a' 17 szolgabíró által közhírre tétetni rendeltetett. 17) A' helyt. tanács a' szegény adóízetők részire kiszolgáltatni szokott gyógyszernek alkalmazása végett felsőbb rendeléssel megtartására utasítván a' megyét tudomásul vétetett. 18) Biharmegyeének azon közlött sérelme tárgyában miképen a' váradi püspökség bizonyos bortized megtagadatása miatt Szűcs János ellen szóbeli pert indítván és a' keletkezett ítéletnek hatalomkarrali végrehajtása kérdésében a' hétszemélyű tábla is helybenhagyólag ítélvén, ezt Biharmegye sérelemnek veszi, mennyiben az alperes törvény által meghatározott időben a' kir. táblai ítélet feljebbvitelét be sem igtatta, határozatott: hogy ezen tárghyhoz tartozó adatokat a' hétszemélyű tábla ítéletével együtt közölje Biharmegye. 19) A' hegyaljai mészarosak fojyomódására a' hus ára egy krajczárral följobb emeltetett, következőleg a' marhahus fontja 10 kr., borjuhúsé 11 kr., száraz fagygyúé 21 kr., olvasztotté 25 kr. pamutbelü gyertyaé 36 kr. közönségesé 30 kr. váltóban, a' falukon mindezek egy krajczárral lentebb méretvén. 20) Indítványoztatott ismétleg: miképen az országgyűlés megnyitlásának napja közlegvén, a' tömérdek tárgyak pedig választmányhoz utasítva levén, a' szükségek legkiáltóbbjai közé tartoznók azok rendbeszedése 's közgyűlési tárgyalás alá vétele, nehogy elhamarkodás, vagy épen maradás

ggodalmas következzék; a' választmány szorgalmaz-
Mint rendeltetett. 21) Hunyad és több erdélyi megye
magyarországnak Erdélylyel leendő egybekapcsolatá-
sa felett rokonérzelmet fejezvé ki, tudomásul vétetett.
(Vége következik.)

Egri hírek. Nálunk a' legközelebbi két hét
rendkívül érdekes leendő. Először is f. hó 24kén megyei
közgyűlés indul meg az országgyűlésre adandó utasítá-
sok végett. April 30kán Eger közönsége rendkívül fé-
nyes készüléti örömmünnetet tartand, az érszek tiszte-
letére, melly alkalommal a' tanácsteremben felfüggesz-
tett és Barabás által remekül készített életnagyságu ké-
pe Pyrkerünknek fog lelepleztetni. Ekkorra elkészül és
felfog mutattatni azon remekművü ezüst paléta is,
mellyet Eger közönsége Barabás részire művészi töké-
lye méltánylatául készített. Május 2kán követválasztás
lesz, és mint beszélük, tán h u s z a n is vannak, kik
e' díszes pályára önmagok vagy mások által kitűzettek.
A' korteskedésről is hallani keveset, de rendkívül ősz-
szeütközéseket nem várunk 's Hevesmegyének mostani
nyugodtszellemtől csak kedvező választást remélhetni:
én ugyan ezuttal megelégedném azzal is, ha a' régi mel-
lett maradnánk. Ennyi érdekesség között megemlíthető
még, hogy ez alkalommal két bál is leendő, és pedig
april 30kán közhasznu cözúra rendkívül fényes, melly-
ben egy egész ezredi hangászkar működendik, és a'
meghívás szerint tömérdek vidéki vendégnek is fogunk
örvendhetni. Egyebekről legközelebb.

Szabadkáról írják: Mozgalminknak már is
sikerét látjuk. Ismert fölírásunkra egy k.k.választ nyer-
tünk, mellynek következtésében köz a' városban az
öröm a' fölött, hogy a' polgárság már jelenleg is némi
befolyást nyert a' követválasztásba 'sat. 'sat.

Spanyolország.

(Első cortesülések. D. Francisco nem bocsátta-
tik a' királynéhoz. Kifakadások a' trónbeszéd ellen.)
A' cortes april. 4ikén nyitá meg üléseit, Giraldo kor-
elnök vezérlete alatt, ki mindenek előtt komoly egyet-
értésre figyelmezteté a' követeket. Ezután biztosság
választaték a' választóírat tervezésire, melly tulnyo-
mólag kormánypartíi férfiakból állott. Az ülésben don
Francisco infans is jelen volt, 's az ellenzék mellett
szavazott. Igen bosszantja őt Espartero tilalma, melly
szerint tanuk jelenlétiben sem volt még eddig szabad a'

királynét meglátogatnia, ámbár 6 nap óta tartózkodik
már Madridban. Ennek következtében mindeddig még
Esparterot sem látogatta meg. — A' madridi ellenzék
sajtó annyira megy a' trónbeszéd gáncsolásában, hogy
még helyesirásí hibáit is szenvedélyesen korholja. Kü-
lönösen rosálja pedig a' sajtó azon elmulasztást, melly
szerint a' barcelonai eseményeket, a' diplomatai viszo-
nyokat Franciaországgal és a' kereskedési alkudozások-
sokat egyetlen szóval sem érinté a' trónbeszéd. Minis-
tereri lapok e' vádra azt jegyzik meg, mikép a' kor-
mány ezen tárgyakat csupán azért hallgatta el, hogy
a' cortes több hónapig tartható céltalan vitakozások-
ba ne keveredjék. Végre azt jegyzi még meg a' minis-
tereri sajtó e' tekintelben, hogy alkalmasint nincs kor-
mány a' világon, melly oly trónbeszédet szerkeszthet-
ne, hogy valamennyi párt kívánatinak megfeleljön. —
Martinez de la Rosa alkalmasint nem fogja a' barcelonai
követtséget elvállalni, mert még folyvást Párisban tar-
tózkodik. — Prim ezredes, kit a' barcelonai események
következtében 4 évi fogságra ítélé a' haditörvényszék,
Taragonában követé választatván, Parisból Madridba
visszatért, hol jelenleg végre akarja a' kormány ellene
hajtani az elfogatási parancsot, mi a' cortestagok elő-
jogaikkal homlokegyenest ellenkezik, és alkalmasint
zajos vitákra fog alkalmat szolgáltatni a' cortesben. —

Anglia.

(A' Times színváltozó-ának története. Törvényes
gyilkosság.) Nottinghamben nem rég követválasztási
gyűlés tartaték, mert Walter, a' Times tulajdonosa,
parliamenti helyét a' választásvizsgáló biztosság határ-
zata következtében elveszté, 's most tulajdon fia törek-
szik e' helyet elfoglalni. E' gyűlésen O'Connor, az is-
mert chartista-főnök, nyíltan elmondá, hogy mikép
lett a' Timesból 1834d. novemberben 24 óra alatt tory
Jap. Szerinte ugyanis Baring Sándor, (most Ashburton
lord), Wharnclyffe!erd társaságában a' Times 187 ezer
font sterlingért megvásárolván, az addigi tulajdonos,
Walter, előtt oda nyilatkoztak, hogy most már más
szerkesztőre is kellene gondoskodniok. „Oh nem, mon-
dá Walter, elmegyek Barnes urhoz, és szólni fogok
vele.“ Azután csakugyan el is ment a' nevezett szer-
kesztőhöz és így szóla hozzá: „Holnap whig helyett
tory szellemben kell a' Timesnak megjelenni, alkalma-
sint más szerkesztőről kell tehát gondoskodnom?“ —

Barnes azonban nyugottan válaszolá: „Ugyan milly
bárgyu emberek azok, hogy azt hiszik, miszerint csak
egy párt számára és szellemében tudok írni!“ — A' fia-
tal Walter mesének nyilvánítá ugyan ez állítást, de nem
volt igaz, mert hiszen más országokban is van arra
példa, hogy a' szerkesztő úgy ír, mikép fizetetik. —
26 év előtt 4 férfi gyanuba jött, hogy bizonyos mezei
lakot kirabolván, a' benne talált 2 cselédet meggyil-
koltá. Rövid törvénykezés után vétkesnek mondá őket
az eskütszék, 's mind a' négyen halálra ítéltettek, és
a' verítélet csakugyan mind a' négyen végre is hajta-
tott, ámbár utolsó pillanatig folyvást ártatlanságukat
erősíték. Most egy öreg ember halt meg, 's élete utolsó
óraiban önként kivallá, hogy azon rablást 's kettős
gyilkosságot ő követte el. — Pottingert a' hong-kongi
gyarmat kormányzójává nevezte ki a' ministerség. —
A' parliamenti üléseket helybeli érdekű tárgyak vita-
tása tölti ki. —

Francziország.

(Vélemény a' moszka politikáról Szerbiában.
Dumas és Hugo Viktor Magyarországra készülnek.)
A' párisi lapok még maig sem bírják kitalálni, hogy mi
célja van tulajdonkép a' moszka czárnak a' szerb po-
litikában. Jól értesültek azonban azt hiszik, miszerint
a' moszka udvar csupán Szyriáról akará Ausztria fig-
yelmét elvonni, 's azért gerjeszte Szerbiában zendü-
lést, melly Czerny Györgyöt fejdelemséghez juttatá.
A' nagyhatalmak ebben megnyugodtak, 's Russzia most
letétetését sürgeti Györgynek, valamint ellenkező eset-
ben makacsul fogna hozzá ragaszkodni, mert minden
áron csak nagyobbítani törekszik a' zavart. Egyébiránt
Francziország Angliával együtt hatályos föllépésre van
elszánva, ha Russzia valamikép fegyveres erővel töre-
kednék Szerbia ügyeibe avatkozni. — Ez évben nagy-
pentecken valamennyi párisi színház zárva maradt. —
Dumas e' nyáron Magyarországot szándékozik meglá-
togatni, 's Budapesten huzamos időig mulatni. Hugo
Viktort is annyira bosszantja „Várgrófok“ című dra-
májának megbukása, hogy Németországot készül beu-
tazni, 's Magyarországot is meglátogatni. Legközelebb
egy fiatal embernek, ki költemény-t mutatá be neki,
ezen büszke szókat írá válaszul: „Ön költő, uram; én
mondom ezt Önnek! Büszkélkedjék Ön e' czímben, mert
jelenleg Európában kevesebb a' költő, mint a' király.“

É R T E S I T Ó.

Gőzhajók járása.

Indul: **Pestről Pozsonyba 's Bécsbe** mindennap egy gőzös regg. 7 órakor 's
minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajó. —
Bécsből Pozsonyba 's Pestre szinte mindennap egy gőzös délutáni 2 órakor,
ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy rakhajó. —
Pestről Zimony 's Orsova felé majus elejétől october végeig, hajnalkor he-
tenként kétszer (vasárnap és csütörtökön) **Ujvidék** felé minden kedden.
Mohács és Eszék felé minden pénteken egy utasi gőzös; végre **Pest és**
Drenkova közt minden 14 napban megfordul egy vontató gőzös.
Érkezik: **Pestről Bécsbe** 's viszont mindennap; **Orsova és Zimonyból**
Pestre minden vasárnap és csütörtökön.

1830., 1832—6., és 1839—40. **Országgyűlési irományoknak és**
jegyzőkönyveknek a' felbenszakasztott rendes betűszerint
Lajstromszások elkészülvén, azok közül felsőbb rendeletnél fogva közfel-
ügyelés alatt az 1830., és 1839—40diki lajstromok már a' sajtó tel is
hagyták, az 1832—6iki pedig szinte munkában levén néhány hét mulva fog el-
készülni. Ara mind a' háromnak összesen 4 ezüst forint leszen. Megszerezhetni:
Budán a' hol nyomatik, a' kir. egyet. könyvnyomó intézetében, Pozsonyban pe-
dig Bode Ferencznél, ugyanazon intézet bizományosánál, Mihály-utczában. A' k
egyetemi könyvnyomó intézet részéről Budán 1843. april 20án. 1—2.

ORSZÁGGYŰLÉSRE

használható, nemzeti uj diszöltöny t. i. Zrinyi, mente, dolmány, mellény 's
nadrág divatosan készítve 's gazdagon arannyal ékesítve, a' hozzá tartozó arany-
övvel, kardkötővel, 's vitézkötéssel igen jutányos áron eladandó. Pest az Ország-
ut 572. sz. a. emeletben jobbra. 2—3.

**Királyi haszonvételek bérbe-
adása.**

A' nagyméltóságú m. kir. udv. kincs-
tár rendeletéből közhírré tétetik: hogy
f. e. Julius hó 25dikén kamrai Ungvár vá-
rosban az urodalmi igazgatóság hivata-
los szobájában tartandó nyilvános árve-
rés útján köv. kir. haszonvételek fognak
haszonbérbe adatni u m.
1) Az ungvári fejrőhajó koresma,
) Árok. 3) Felső-Domonya. 4) Gerény.

5) Hosszmező. 6) Huszák. 7) Hutta. S)
O-Kemenze helységeiben a' koresmál-
tatás az ahoz való épülettel. 9) Nagy-
Lázon a' koresmáltatási jog. 10) Nevice-
ke. 11) Radvány. 12) Rahonca hely-
ségeiben koresma és koresmáltatás. 13)
az ugynevezett Veres koresma. 14) Kosz-
trinán. 15) Lyuttyán. 16) O-Sztuzszián,
18) Uj-Sztuzszián. — 18) Verchovina-
Bisztrán a' koresmák és koresmáltatás,
nemkülönb 19) az ó-kemenzei, 20) a'

dubriniesi, 21) a' kis-bereznai, 22) a'
nagy-bereznai mulmok.

A' béreni kívánók elegendő bá nat-
pénzzel 's készpénzbeli, vagy egyéb
szükséges biztosítással ellátva, a' fenirt
napra 's helyre ezennel hivatalosak. 3-3

Bírói árverés.

Zajlávó: Csapody Pálnak néved
Batka János ellen lefolyt pörében
ítéletek végrehajtása alkalmával 1842-ik
eszt. nov. 10-ik 's köv. nappán Somogy-
megyében bírói zár alá vett köv. javak, u. m.

Adádon 124 hold allodialis szán-
ó föld, ezek közül 20 hold buzával, 10
hold rozsossal bevetve, 5 hold curialis ház-
hely többrendbeli épületekkel 's kertek-
kel, 43 hold rét, 38 2/3 hold urbéri földek
1 házas szellér, 3 hold dézmás szőlő, és a'
közös szőlők jövedelme;
Bálványoson 63 1/2 hold szántó-
föld, ezek közül 37 1/3 hold őszi maggal
bevetve, 14 1/2 hold rét, 38 2/3 hold erdő, 3
réltelkes jobbágy, 25 3/32 hold dézmás sző-
lő és a' közös koresma jövedelme; 51
szekér széna, 2 szekér sarju, 13 szekér
árpaszalma, 30 szekér buzaszalma, 40
szekér rozsaszalma, 400 kéve zsúp;

Kerekiben 69 2/3 hold erdő, 3 szel-
lér ház hely 11 1/4 hold föld, és 3 1/2 hold
réttel, és a' közös koresma jövedelme.

Kapokban 37 hold urbéri földek
13 hold dézmás szőlő, 2 1/2 hold censualis
földek, és a' közös koresma jövedelme.
Miklósiiban 6 pozs. mértő árpát, 25
p. m. kétszerest, 24 p. m. zabot, 5 p. m.
pukurizát, 26 akó hort és 4 vft. 4 krt.
jövedelmező urbéri földek és dézmás sző-
lők, valamint a' közös száraz árenda jö-
vedelme;
Ecsényben 458 2/32 hold szántó
földek 30 1/3 hold rét, curialis ház több

rendbeli épületekkel, 97 8/32 hold dézmás
szőlő, 33 szellér, 184 2/32 hold erdő és 62 2/32
hold allodialis szőlő két épülettel;

Geszti ben 647 5/16 hold szántó-
földek, 99 1/16 hold rét, és 137 hold erdő;
körülmények szerint pedig még többrend-
beli ingatlan 's ingó javak nemes Somogy
vármegyében f. 1843-ik esztendei majus
15-kén Adádon megkezdve 's Bálványo-
son, Kerekiben, Kapokban, Ecsényben és
Geszti ben folytatva, bírói nyilvános ár-
verés útján elfognak adatni. Köit Kapos-
várt február 8 án 1843 Sárköz y A l-
bert ns Somogy megye első alispánya
únt kiküldött végrehajtó. 3-3

A' szent-lőrinczi pusztán, Pestől egy
órányira, f. évi majus 1jén 73 db neme-
sített méneslő, arab és angol származás-
ból, és pedig:

- 10 db 1 éves csikó,
- 8 " 2 és 3 " csődör,
- 18 " 2 " 3 " kanezacsikó,
- 5 " 4 " 5 " teli és félvér mén,
- 21 " 4 " 5 " betanított háts és
kocsiló,
- 7 " 5 " 6 " csikós anyakancza,
- 4 " anyakancza csikó nélkül,
's szépénz fizetés mellett árverés útján, a'
egtöbbet igérőnek eladatnak; reggeli 9
órákor, 8 nappal az árverés előtt az el-
udandó lovakat az istállóknban mindenki
n gtekintheti. 4-4.

Kis-Kún-Félegyháza városban a' Kantor-
ság 's azzal egybekapcsolt zenekolnai ta-
nítótság megürülvén, az azt megnyerni kí-
vánók folyamadó levéllel és szükséges
bizonyítványokkal ellátva f. e. maj 15 én
tartandó próbatételre meghivatnak. E-
gyébről bővebb értesítést vehetni a' vá-
rosi jegyző kivatnál. 3-3